

# “90后”大学生夫妇的“陕味”农产品直播间

本报记者 袁欣 见习记者 郝海琴 宋梦凡

当清晨的山村还在沉睡中时，王益区黄堡镇安村的郭大爷家已经忙碌起来。小院里，有人分装花椒，有人打包快递，有人贴快递条码，一切有条不紊，热闹非凡。“今天要发1500多单快递，可能会忙到晚上11点多。”郭大爷的儿子郭鹏博说。眼前这位皮肤略黑、戴着眼镜的年轻人是安村名副其实的“能人”。村里的花椒经他手，走出安村销往全国各地。“90后”的郭鹏博和姜芳夫妇在农村从事自媒体电商工作，凭着努力和踏实，不仅自己日子过得红火，还能为乡亲们“排忧解难”。

## 湖北媳妇铜川娃 返乡创业不畏难

1991年出生的郭鹏博大学毕业后成了一名工程师。生于1994年的姜芳是湖北姑娘，毕业后和丈夫一起在广东奋斗。“一眼能望到头的日子很无聊，父母年龄慢慢大了，在外省上班心里很不踏实。”郭鹏博说。于是夫妻二人商量后决定回陕西工作，这样就能照看家里。

“2020年抖音、快手短视频平台非常火，我觉得自媒体带货是个风口行业。”说干就干，郭鹏博夫妻决定回家乡黄堡镇安村做自媒体。谁知一进门，迎接他们的不是笑脸，而是暴风骤雨。

“这事没谱，我怕别人看不起娃。”郭大爷的担心并不多。夫妻二人待家的时间长了，村里的闲话多起来：“这娃不工作，在屋里吃饭呢！”为了劝说儿子，郭大爷甚至发动亲戚轮番上阵，但郭鹏博已是王八吃秤砣——铁了心。“我们一穷二白，他能吃苦也勤奋，搏一搏也许能‘单车变摩托’。”妻子姜芳的支持让郭鹏博干劲十足。在他的镜头下，有南北饮食差异，有农家油泼面，也有生活的磕磕绊绊，琐碎平凡却传递着岁月静好。

涨了，该卖些啥呢？”我在农村长大，对农产品了解，现在又长期待在农村。”郭鹏博决定卖农产品。刚开始，一场直播卖不到10单，他咬牙坚持了下来。后来，销量多起来了，眼看着返乡创业走上了正轨。

谁知又遇到一个坎。2021年5月，因对直播规则了解不清，郭鹏博的账号被平台永久封了。之前所有的努力和辛苦付之东流，让郭鹏博很消沉。“当时很沮丧，整个人的状态非常不好。”终于闲下来的他一直在思考：我想要什么？我能干什么？

## 夫妇相随从头来 星光不负赶路人

“哪里跌倒，哪里爬起。”郭鹏博不是一个轻易认输的人。一番痛定思痛之后，他重新申请账号，更加用心去做每一件事情。凭着心中的一股冲劲，凭借之前积累的经验，仅仅两三个月，新账号就有声有色地做起来了。重新开始后，郭鹏博将目光转向了售卖省内优质水果。他自嘲地告诉记者：“我是一个追着水果跑的人。”这句自嘲背后有多少辛酸只有夫妻二人知道。

2023年4月中旬，阎良的甜瓜成熟了，郭鹏博夫妇又一次来到阎良。作为熟客，郭鹏博刚走进甜瓜交易市场，“来了！”“吃了没？”“看下我的瓜！”……瓜农们质朴的问候扑面而来。“要找一车好瓜不容易。”天蒙蒙亮，郭鹏博坐着小三轮出去找“好货”。“不光要好看，甜度、亮度、新鲜度都需要考虑。”郭鹏博说，“买甜瓜的大多是回头客，品质把握不好就是砸自己的牌子。”丈夫在外奔波忙碌，妻子姜芳则身兼数职，总揽发货的一切事务。她既是客服，又是出单员，还是售后，她的支持和付出，也让郭鹏博没了后顾之忧。

时光不负有心者。短短半个月的时间，郭鹏博夫妇就卖出了20万斤甜瓜。他们将阎良甜瓜销到了全国各地，拓宽了当地甜瓜的销路，成为平台销售阎良甜瓜的头部电商。这半个月里，走进郭鹏博租用的场地，一车车甜瓜被送来验收，10来个当地村民不停地分装、打包，快递员至少一天来一趟，他们夫妻俩更是忙得没时间吃饭。“虽然很辛苦，但是能帮农民卖出去甜瓜也值了！”郭鹏博说。

近两年，夫妻二人去过洛川卖苹果，去过富平卖柿饼，也去过周至的猕猴桃、大荔的冬枣，甚至还去

四川卖过柑橘。“希望将来能够去更多的地方卖水果，为大家挖掘更多的高品质放心水果。”谈起未来的打算郭鹏博说。

## 农民儿子家乡情 谷贱不再伤农人

金秋八月，花椒熟了，安村的花椒们又开始忙碌了。今年，村民面对花椒的丰收，喜悦中带着些许担忧。“今年花椒的产量不错，但是后季雨水大，花椒的品质不好，价格也低，收购的人还少。”安村党支部书记、村委会主任郭增战担忧地说。

郭增战家也种了六七亩的花椒，听说每斤好花椒只能卖13元至14元时，郭增战觉得父母一年的辛苦白费了。于是，他决定在线上帮助乡亲们销售花椒。“古人说‘穷则独善其身，达则兼济天下’，在自己的能力范围内，我也想帮乡亲们做点什么，因为我知道农民种地的辛苦。”郭增战说。近日，他专门雇人以每斤17元至18元的价格收购品质好的花椒。短短半个月时间，他凭借往日积累的客源，就帮助乡亲们销售了近8000斤干花椒。郭增战算了一笔账：“别人收13块至14块一斤，他每斤17块至18块钱，每斤就让村民多赚3块左右，真是帮了大忙了。”

为更快帮助村民解决今年花椒“价格低、销售难”的问题，郭增战主动联系自己的电商朋友。在他的带动下，好几个人都开始从安村收购花椒，拉到本地去卖，村民们花椒“销路难”问题得到了缓解。“郭增战家是黄堡镇脱贫致富的代表，今年花椒收购价格低，有点伤农了，郭增战从线上销售花椒，既拓宽了农产品销售渠道，也保证了农民的收益。今年9月，咱们安村有50亩有机红薯成熟，村里已经和郭增战对接，线上线下一起销售，保证红薯的销量。”安村驻村第一书记孙力介绍说。

就业是生存的第一步，郭鹏博夫妻不等、不靠、不要，拓宽就业思路，毅然返乡创业。他们埋头苦干，把困难当乐趣，用自己的行动帮乡亲们排忧解难，在广阔的农村创造出了属于自己的精彩。



9月13日，集“吃、住、行、游、娱、购”一站式服务为一体的铜川花月荟街区人头攒动，热闹非凡。以非遗文化为本、非遗展示为媒、非遗展演为擎打造的花月荟项目致力于成为全省知名的非遗文化特色街区，吸引了全省各地的游客前来参观游玩。图为游客积极参与知识问答活动。  
本报记者 焦悦摄

# 桃园派出所走进体育场开展防范养老诈骗宣传

本报讯（通讯员 杜启明）“幸福生活双手造，馅饼不会天上掉”“冒充客服喊你亲，骗子想要挖你金”……9月1日晚，市公安局王益分局桃园派出所第十次全市夏夜治安巡查宣防集中统一行动为契机，精心筹划，组成“反诈宣传小分队”，走进王益区体育场向前来健身的群众普及反诈知识，提升

群众反诈能力。活动现场，民警通过摆放展板、发放宣传单、通报案例、现场问答等多种形式，向广大群众讲解电信网络诈骗的常见种类、常用手法及应对方法，提醒广大群众切勿轻信电话、短信、网贷等诈骗内容，不要抱有贪心、不甘心和侥幸心理，不乱点链接，不给

陌生人转账汇款等，切实提高警惕性，以防上当受骗。同时，积极推广“国家反诈中心APP”，引导、帮助现场群众下载安装使用APP，营造人人皆知、人人宣传、全民反诈的良好氛围，达到共同参与防范电信诈骗的目的。

本次宣传活动共发放宣传单300余份，接受群众咨询40余人次，帮助群众下载安装“国家反诈中心APP”60人次。桃园派出所将持续加强反诈宣传力度，扩展反诈宣传阵地，创新反诈宣传方法，提高反诈宣传覆盖面，进一步织牢织密辖区群众防诈、反诈“保护网”，守护好老百姓的钱袋子。



近日，市公安局交警支队第二大队宣传民警走进铜川市第五中学，以近年来中小学生典型道路交通事故为切入点，结合“知危险、会避险”等主题，为新入学的学生上了一节安全教育课。宣传民警向学生们讲解了怎样安全过马路、乘坐交通工具、发生交通事故该如何求助等安全常识，同时教育学生们严禁乘坐超员车、三轮车、远离“黑车”，乘坐车辆时要注意“一盔一带”。

通讯员 孟明利摄

# 阅读的灯光

王祖文

在每个人的人生里程中，都有自己心目中最美的灯光。我心中最美的灯光，是43年前陕北一座小楼上过道里的灯光，那灯光永远诗意般美丽，成了我精神中火红的太阳，指引着我走过了岁月的坑坑洼洼，那灯光就是阅读的灯光。

那是我上高中的日子。我们三个相好的但家境极度贫困的农村学生，为了在晚自习后不受校方约束，能有更充分的学习时间，便在校门外租了一孔窑洞临时居住。

陕北的冬夜，天寒地冻。但我们没有钱买煤，便凑合着住在凉窑冷炕上。尽管窑洞里没有任何取暖措施，但我们靠着追求知识的激情与严寒进行着抗争。我们靠自己掏电费会加重家里负担，就相中了一里外一个学习的好地方——子洲县电力局楼道，那里晚上经常是长明灯。我们每天晚上九点到十二点左右，在这里享受长明灯的礼遇和恩惠。我们发现了学习的“宝岛”，很是自得其乐。这样的日子不知不觉间过了一个多月，有一天夜晚，我们背诵英语快到凌晨一点，突然，“吱”一声，一个七八岁左右的少女出门来就撒尿，正撒着，她突然一抬头，看见了用功学习的我们，惊叫一声，扑回到房间里。惊叫

声唤醒了她的父母，她父母出来训斥道：“学习再没有地方了？怎么跑到电力局来学习了？真是奇怪！”就这样，我们被灰溜溜地撵走了。我们很失落，从此，再也享受不到这不交电费的灯光了。但这一幕，却永远地定格在我的脑海里。

工作以后，只要有时间，我几乎每周都要到图书馆看书阅读。因为过于专注，还闹过一次大笑话，不小心误闯进了女厕，成为一时笑谈。

我曾经在春节长假期间专门到省城图书馆翻阅过资料。出差在外，我最喜欢逛的地方是大学的图书馆，我很享受这种潜心学习的氛围。这样的环境，这样的氛围对成年人有积极的影响，我喜欢在这种环境下请教交友。

这些年，我一直在税务部门供职，经历了不同岗位的更替，在平淡的状态中工作生活。但这些都影响不了我对文化与知识的追求，都没有影响我在普通的岗位上默默耕耘，都没有影响我常怀平常之心、不坠笔耕之志撰写文章。我的熟人朋友每每惊叹我不以物喜，不以己悲，不以位卑，惊叹我在诱惑纷纷中还能恪守寂寞与清贫，惊叹我内心的精神之火恒久不息。每每面对这些，我都微笑处之。其实，我自

# 卡巴迪、龙舟、藤球 怎么比？

杭州亚运会 将于9月23日开幕

其中 卡巴迪、龙舟、藤球等项目 引发不少体育迷的好奇

## 卡巴迪

比赛规则类似“老鹰捉小鸡”

一场卡巴迪比赛中有两支队伍，比赛开始前双方站在各自半场，攻防次序交替进行

进攻的一方派出一名队员进入对方半场发动攻击，同时需要不间断地喊唱“卡巴迪”，进攻队员触碰一名或多名防守队员并顺利返回己方半场，则被触碰到的队员全部下场，同时进攻队复活相应人数上场

（场上最多为7名队员）

反之，如果进攻队员中断喊唱或被对手抓住，未顺利返回己方半场将被罚出场，对方得1分且复活一名队员

## 龙舟

在杭州亚运会的龙舟比赛中

龙舟必须配备龙头、龙尾、鼓、舵 以此保持中国民俗传统

比赛时，每支队伍都需配有鼓手1人、舵手1人、划手10人、替补队员2人

参赛各队在各自赛道内同时起航，以龙头最前到达终点先后顺序决定名次

## 藤球

类似我国民间的踢花毽子

运动员需要运用脚踝、膝关节等部位同时夹、顶球，不让球落地

藤球跟排球比赛也有些类似，所不同的是以脚代步，所以又叫“脚踢的排球”

新华社发（宋博 制图）

己最清楚，这一切，都源于永远定格在我心中的那片永远不息的阅读灯光。

我时常感怀在那片灯光下读书的岁月，感怀那冲天的拼搏精神，感怀那如饥似渴的学习劲头，感怀那战胜困难的坚强意志。现在，物质生活发生了翻天覆地的变化，但是，不少人对精神的追求、对知识的渴望淡了许多，而在追求权利、金钱、地位上拿出了我们当年在那片灯光下对知识追求的拼命劲。今天，当我感怀那片心中永远燃烧的灯光时，两相对照，涌出了无数的感叹！人各有志，不可强求。但有一点是可以肯定的：失去了对精神生活、文化知识追求的人生，一味地彰显物欲、情欲、权欲的人生至少是病态的、残缺的、霉变的。

只要那片灯光在心头永远不灭，即便今生与高官厚禄无缘，我也会活出属于自己的精彩，也会不断地在前行的路上散发出属于自己的独特灯光。

我在铜川已经生活了35年了。正是由于当年阅读的艰难，让我后来格外珍惜读书的时光。只要有时间，我都会经常性地翻翻各类书刊报纸。这一切不是想成为名家，我把年龄也成不了什么气候，读书无非就是让自己的灵魂有些光洁度，让自己的思想有些厚度，让自己的认知有些独特的地方。生活尽管琐碎，但是有了阅读，人生就有光明，有希望。这样的生活方式，这样享受阅读的灯光，本身就是人生意义的一种。

“我的阅读故事” 主题征文